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УДК: 37.018 

ВОСПИТНАТА ФУНКЦИЈА НА УЧИЛИШТЕТО ВО 
СОВРЕМЕНОТО ОПШТЕСТВО 

 
ЕМИЛИЈА ПЕТРОВА ЃОРЃЕВА 

МИТКО КОЦЕВ 
 
 Апстракт 
 
 Во воспитувањето на децата учествуваат различни фактори, но како 
најзначајни се сметаат: семејството и училиштето, односно наставникот. Од 
останатите фактори, силно влијание имаат и: врсниците, општествената 
средина, мас - медиумите, (особено ТВ), невладини организации, политички 
партии, а со развојот на информатичкото општество, силно е и влијанието 
на различните социјални мрежи, односно интернетот. 
 Значи, можеме да констатираме два вида на влијание: едно кое е 
спонтано, неинтенционално, ненамерно и друго - влијание кое е намерно, 
интенционално, со посебно нагласена цел, задачи и средства на реализација. 
Во овој контекст, педагошката мисла разликува функционално воспитание 
(ненамерното, спонтано влијание) и насочено, намерно влијание кое спаѓа 
во доменот на интенционалното воспитание. Интенционално воспитание 
остварува училиштето, односно наставникот, според одредена програма, со 
точно определена цел, задачи, методи и средства. 
  
 Клучни зборови: училиште, воспитна функција, современо 
општество. 
 

Сите промени и реформи што се случуваат во училишниот систем 
кај нас од поодамна, но и сегашниве, се насочени претежно кон 
интелектуалната сфера. Се променуваат наставните планови и програми, се 
кратат или додаваат часови, се додаваат нови наставни предмети, било 
задолжителни или изборни и сè се врти во таа насока, или во тој круг. Како 
ништо да не се случува и да не се менува во воспитната насока од страна на 
надлежните институции. Во контекст на погоре кажаното, можеме да ги 
издвоиме најзначајните карактеристики на денешното училиште: 

• Преовладување на интелектуалната и запоставување на социо - 
емоционалната сфера на личноста, 

• Одвојување на воспитната од образовната компонента, 
• Преовладување на меморирањето, складирањето на информации, 

а запоставување на учење како да се учи и како самостојно да се 
доаѓа до знаењата и истите да бидат применливи. 

• Ставање акцент на информации и факти кои треба да се усвојат, 
запомнат, репродуцираат и на тој начин се пренагласува 
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рационалната компонента, а се стеснува можноста за духовен 
развој. 

• Комуницирање преку низок степен на интеракциска поврзаност 
што подразбира акциско - реакциски степен, или комуникација 
која се одвива преку поставување на прашања од страна на 
наставникот и давање одговор од страна на учениците, без 
можност за водење на вистински, хуман и конструктивен дијалог, 
кој претставува највисок степен на интеракциска поврзаност во 
комуникацијата. 

• Учење согледано како резултат, а не како процес. Сè се сведува на 
оценката како единствено мерило за знаење, но и клуч за 
успешност и напредување. 

• Крути хиерархиски односи на релација наставник - ученик, а уште 
повеќе професор - ученик, без емоции, и со голема рамнодушност 
во тој поглед. 

• Преовладување на негаивни емоции кои не можат да бидат основа 
за здрава и зрела личност. 

• Запоставување на внатрешната мотивација и нагласување на 
надворешната. 

• Занемарување на екстракурикуларните активности (воннаставните 
активности). 

• Негрижа на училиштето како учениците го користат своето 
слободно време. 

• Непостоење на стандарди за реализација на воспитната функција. 
 

 Факт е дека училиштето е немоќно да се справи со потребите на 
учениците во сегашно време. Оттука, го поставуваме и суштинското за нас 
прашање: Како треба да се делува во оваа насока? 

Училиштата се обврзани да изработат годишни програми каде ја 
планираат воспитната мисија преку разни предавања, посебни денови 
(еколошки и сл.), но тоа не е доволно. Како да е ставено само на хартија, 
многу декларативно и без конкретна реализација. 
 Како конкретен пример, ќе анализираме една програма за воспитна 
функција во едно штипско училиште, каде целокупната активност во 
воспитен поглед е планирана преку разновидни форми: Годишен план за 
работа на слободните активности на училиштето, односно училишните 
секции, како и преку годишниот план за соработката со локалната средина 
и културната дејност на учениците, годишен план за работа на подмладокот 
на Црвениот Крст, Годишен план за производствена и друга општествено - 
корисна работа, како и Годишен план за работа на заедницата на учениците. 
Со мали измени, речиси сите училишта во нашата Република на ваков начин 
и со исти и слични содржини ја планираат и програмираат воспитната 
работа, како осставен дел од воспитно - образвониот процес во училиштата.  
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 Прецизно се разработени содржините на активностите, времето на 
реализација, како и носителите. Кога ќе се анализира Годишната програма 
за воспитно делување, се добива впечаток дека училиштето посветува 
особено внимание на планирањето, програмирањето и реализацијата на 
воспитната функција. За илустрација, ќе наведеме некои содржини: 
организирање на солидарна акција „Денар за своето другарче“, Акција за 
собирање стара облека, одбележување на „Недела на гладните“, „Недела за 
грижа на стари лица“, Предавања за разни болести, како: заразна жолтица, 
исхраната во зима, реферат за борба против алкохолизмот, пушењето и 
наркоманијата, „Како да им помогнеме на другарчињата“, „Правилно 
користење на зимскиот распуст“, „Односот кон вработените“, солидарна 
акција „Твојата насмевка - огледало на твојата среќа“, едукативно 
предавање: „Ајде да селектираме - рециклираме“ и сл. 
 Што забележуваме? Разновидност на содржини, кои се прецизно 
програмирани во текот на целата учебна година, кои опфаќаат различна 
проблематика, од солидарни акции, грижа како да се користи слободното 
време, најразлични предавања за разни болести и пороци, до градење на 
еколошка култура за зачувување на животната средина. Значи, формата 
постои, содржините со извесно дополнување можат да се сметаат за 
солидни, но сепак нешто не функционира. И покрај таквото прецизно 
планирање и програмирање, воспитната функција е на маргините. Каде е 
проблемот? Очигледно проблемот е во суштинската реализација. Значи, не 
е доволно само нешто формално да се испланира, туку најважна е самата 
реализација, односно остварувањата на програмата за воспитно делување. 
(Р. Попова - Коскарова, 2009:25). 
 Училиштето стои исправено пред предизвиците на 21 век, 
одговорно за својата улога во општеството и за потребите на учениците. 
Затоа, на тие проблеми треба да им се посвети императивно значење и да 
претставуваат приоритет во улогата на современото училиште. 

Во овој контекст, современото училиште треба да: 
развива заедништво и меѓусебно разбирање, во духот на педагогијата на 
заедништво, 
применува современи стратегии, вештини и техники за ефикасно 
менаџирање со проблематичното однесување на учениците, 
развива културни навики и потреби за консумирање на вистински 
вредности од културата, преку посети на театри, музеи, оперски и 
балетски претстави  и сл. , 
развива еколошка култура и свест за зачувување на животната средина, 
ги запознава и превентивно да делува против пороците на денешницата, 
развива програми за разрешување на конфилкти и насилства во 
училиштата, како и надминување на стереотипите и предрасудите, 
ја интензивира соработката со родителите. 

 За да се остварат наведените приоритети од воспитен аспект, 
есенцијални се неколку работи: 
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 а) Соодветна обука на наставниците и нивно оспособување за успешно 
реализирање на воспитната функција, 
б) Промена на програмската структура за работа на училиштето. 
Наставниците треба да добијат соодветна обука во текот на нивното 
иницијално образование, но и понатаму преку разновидните форми на 
стручен и професионален континуиран развој за успешно воспитно 
делување. Современото општество бара современ наставник кој колку што 
успешно ќе образува, исто толку успешно и ќе воспитува. 
Вториот аспект се однесува на промена на програмската структура за работа 
на училиштето. Имено, првото прашање во овој контекст е прашањето: 
Колку вистински се реализираат екстракурикуларните активности, или 
добро познатите слободни или воннаставни активности. И тука, сознанијата 
говорат дека тие активности иако се дел од програмата на училиштето, 
многу малку или воопшто не се реализираат. Нашите училишта не живеат 
со целодневна активност од типот на активности кои ги имаат голем број 
европски земји, како Шведска, Данска, Франција, Германија, Англија и др. 
Таму, со завршувањето на редовната настава, не значи дека завршува и 
работниот ден во училиштето. Напротив, учениците имаат можност да 
избираат најразновидни активности според нивните желби и интереси, а за 
успешната реализација се грижат аниматори на слободното време на децата. 
Зошто тоа да не може да се прави и во нашите училишта? 
Има многу млади луѓе, па дури и студенти од завршните години кои на тој 
начин добиваат можност да ја остварат својата практична активност, кои 
можат да бидат добри аниматори, и како помошници на наставниците да 
помогнат во развивањето на креативните способности на учениците, а пред 
сè во функционалното користење на слободното време. 
Од друга страна пак, реализацијата на содржините преку форми од типот: 
предавања и реферати кои сè уште многу наши училишта ги практикуваат 
,треба да се напуштат, бидејќи многу често учениците тоа што го слушаат 
преку разгласните станици во училниците, не го разбираат доволно, или пак 
ако не е придружено со разговор околу темата, истото останува само 
пасивно восприемање на нештата, без емоционално доживување и без 
можност да стане дел од нивното однесување. Затоа, наша препорака е дека 
треба од корен да се менува начинот на кој се реализираат содржините како 
дел од Годишната програма за воспитна функција. Притоа, за успешна 
реализација, треба успешна подготовка на наставникот, како на другите 
субјекти во училиштето, а пред сè на педагошко - психолошката служба. 
Соработката со оваа служба треба да биде на високо ниво и да се движи во 
насока на подобрување на воспитната клима во училиштето. Ако се 
анализираат насоките на педагошките промени кои ги зафатија нашите 
училишта (компјутеризација на наставата, електронски дневник, 
воведување на 9 - годишно основно образование, концепциските промени и 
сл) но, кои ја оставија на маргините воспитната функција и на тој план 
речиси ништо не се направи, тогаш, нашата заложба е да се следат светските 
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искуства. Тоа подразбира изградување на стандарди за воспитно делување, 
бидејќи како што ќе истакне проф. Џ. Мурати, стандардите се во полза на 
квалитетот. (Џ. Мурати, 2007:57). Високо развиените земји во светот многу 
одамна имаат изградено стандарди за воспитно делување, кои 
претпоставуваат дефинирање на мерките за квалитетот на наставата, не 
само од образовен, туку и на воспитен план, како и изградување на 
методологија за пресметување на резултатите од квалитетната настава која 
подразбира успешно реализирана, не само образовна, туку и воспитна 
функција. 

За ефикасно функционирање на училиштето при реализација на 
воспитната улога, потребно е училиштето да изгради и свои  приоритети: 
Проблемите од воспитен аспект се најсилно изразените проблеми со кои се 
соочува училиштето како институција, задолжена за воспитание и 
образование на младата личност. Насилствата, непочитувањето, честите 
отсуства од часовите, нетрпеливост и нетолеранција се најчесто изразените 
проблеми во нашите училишта, како основни, така и средни. Родителите и 
наставниците се немоќни пред таквите проблеми. 
Училиштето стои исправено пред предизвиците на 21 - от век, одговорно за 
својата улога во општеството и за потребите на учениците. Затоа, на тие 
проблеми треба да им се посвети императивно значење и да претставуваат 
приоритет во улогата на современото училиште. 

Современото училиште потребно е да реализира програма за 
воспитно дејствување, којашто ќе претставува своевиден приоритет на 
училиштето. Во таа програма, посебно внимание треба да се посвети на 
следните аспекти: заедништво, взаемност, меѓусебно разбирање и 
кооперативност. 

Првиот чекор во оваа насока е љубовта, како неопходна темелна 
вредност, која го движи човекот кон создавање и остварување поголеми 
цели и задачи. Во овој контекст, ќе се потсетиме на зборовите на 
нобеловката Мајка Тереза, која многу пати истакнувала: „Во светот е 
поголема потребата за љубов, отколку за леб“. (цит. според Michele De Beni 
:1). Всушност, оваа нејзина мисла јасно говори дека иако потребата за леб е 
незаменлива и примарна, потребата за љубов е исто така длабоко вкоренета 
во личноста на човекот и неминовно треба да се посвети поголемо 
внимание, отколку што се мисли. 

Во контекст на погоре изнесеното говори и содржината на еден 
постер кој осамнал во многу италијански градови пред неколку години. На 
плакатот било прикажано момче во клошарска облека, потпрено на ѕид и со 
отсутен поглед. Момчето носело плакат на кој пишувало: „Гладен сум“. На 
друг постер бил прикажан човек кој се запира и му остава паричка на 
момчето. Тогаш, момчето го прикажува целосниот натпис на плакатот: 
„Гладен сум за разбирање и љубов“. . 
Взаемна помош - Наставникот треба да ја познава и да ја следи структурата 
на моменталните емоции на своите ученици и да стимулира помош кон 
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одредени ученици на кои им е потребна од страна на другите кои немаат 
такви проблеми. Всушност, тука се работи за помагање во учењето, 
решавање на одделни задачи и проблеми, помагање во моменти на одредена 
емоционална состојба. На тој начин ќе се поттикне и социјализацијата во 
одделението и воспитно ќе се влијае во создавањето позитивни 
емоционални особини кај учениците. 
Кооперативност - е основната вредност на која се темели интерактивното 
учење. Преку кооперативноста се развива одговорност, но и чувство на 
заемна зависност и меѓусебна соработка на членовите во групата. 
Учениците треба да се стимулираат во групна и тандемска работа, која ќе 
ги поттикне процесите на заемно и активно дејствување, одговорност кон 
членовите на групата и кон тоа што го работат. 
Овие потреби најдобро се развиваат преку посетување на културни 
манифестации, концерти, опери, театри, изложби и др. На нашите ученици 
им недостигаат културни навики кои се стекнуваат со посета на погоре 
споменатите културни манифестации. Тие навики и потреби се градат од 
мали нозе. Затоа училиштето денес треба да работи на овој план многу 
повеќе отколку порано. Не е доволно учениците еднаш во годината да се 
однесат на театарска претстава, тку тоа треба да биде во рамките на 
предметот мајчин јазик задолжителна активност еднаш месечно. Истото 
треба да се практикува и по предметите од уметничката група (ликовно и 
музичко образование). Посетите на изложби и музички сценски дела, како 
што е операта треба да биде задолжително за секој ученик. Од друга страна 
пак, училиштето треба да изнаоѓа средства за бесплатно посетување на 
културните збиднувања, како би можеле тие да бидат помасовно посетени. 
Пред секоја посета на културен настан, учениците треба да добијат задачи 
што да следат, а тоа да го набележат веднаш во завршувањето на 
претставата, заедно со нивните впечатоци. Само на тој начин ќе бидат 
мотивирани да ги следат претставите до крај и со внимание. 

Многу училишта сметаат дека успешно реализирале програма 
доколку поканат еднаш годишно лекар или службено лице од полиција кое 
ќе им го објасни штетното влијание на пушењето и алкохолот, како и 
разорното дејство на дрогата врз младиот детски организам. Тоа не е 
доволно. Секојдневно училиштето треба да работи на тоа поле, бидејќи 
пороците на современата цивилизација заземаат сè поголем замав и го 
собираат својот данок секојдневно, меѓу младите луѓе, уништувајќи ги 
нивните животи. Таа секојдневност подразбира мноштво на разновидни 
активности во кои треба активно да бидат вклучени и учениците. 
Училиштата треба неминовно да делуваат превентивно преку разновидни 
содржини и разновидни форми, со цел да се развива правилна свест за сите 
штетни зла и пороци на модерното време. 

Проблематичното однесување на учениците во училиштето, а пред 
сè за време на часовите, станува сè поголем и сè поактуелен проблем. 
Посебно чести се појавите на агресивност и насилно однесување, 
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задоцнување и бегање од часовите, како и непочитување на наставниците. 
За таа цел, неминовни се користење на современи стратегии, модели и 
техники кои ќе помогнат учениците да се однесуваат поодговорно и 
подисциплинирано. 

Наставниците треба да бидат подготвени да се соочат со 
најразновидни незадоволства кои ќе ги изразат учениците, а кои можат да 
имаат и призвук на обвинување. Притоа, многу е важно доколку 
наставникот се постави во улога на помагач, а не како недопирлив авторитет 
или шеф. Кај учениците треба да се развие одговорност не само кон 
наставникот, туку уште повеќе, одговорност пред тимот, пред класот, и 
воопшто кон училиштето. Треба да се почувствуваат дека се дел од тимот, 
дека припаѓаат на училиштето и дека се почитувани од возрасните, а пред 
сè од своите наставници. 
Од посебна важност за учениците е да добиваат повратни информации за 
своите постигнувања. Затоа е ваѓно на учениците јасно да им се каже што 
постигнале со својата работа, односно со своите залагања и вложениот труд. 
На тој начин тие ќе заминат од дома со чувство на успех и следниот пат 
сигурно ќе се потрудат да сработат уште подобро. Доколку се охрабрат, 
доколку им се понуди можноста да ја поправат сопствената грешка, тогаш 
и веројатноста дека повторно ќе ја повторат веќе сторената грешка е многу 
мала. 
 
 Користена литература 
 

§ Cowley, S. (2003), Tajne uspjesnog rada u razredu, vjestine, tehnike i 
ideje, Skolska knjiga, Zagreb 

§ Мурати, Џ: (2007), Спроведување на промените во училиштето 
како услов за квалитетна настава, во зборникот на трудови од 
јавна расправа „Наставникот и квалитетот на образованието“, Дом 
на просветните работници на РМ, Скопје (52-59) 

§ Петрова - Ѓорѓева, Е: (2005/2006) Воспитната функција на 
современото училиште, Воспитание, Педагошки факултет, Штип, 
бр. 6-7 (19-24) 

§ Potkonjak, N:(1984), Ostvarivanje vaspitne uloge skole, Prosvetni 
pregled, Beograd 

§ Попова - Коскарова, Р: (2007), Наставникот и воспитната улога на 
училиштето во зборникот на трудови од јавна расправа 
Наставникот и квалитетот на образованието, Дом на просветните 
работници на РМ, Скопје (80-84) 

 

	


